

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bui. Regina Maria 24

Redacția și admin. 16-80.
Telefon. Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet

Redactor responsabil: PETRE BELE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650+50
plus cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

Charta păcii de DOODAN IOAN

La marea operă din San-Francisco, dominată de mii de becuri electrice și iluminată bogat cu ornamente artistice și plină până la refuz de o lume, care în ziua reprezentanților a cucerit de popoare, a fost semnat în cauză solemnă prezența președintelui Truman. Căruia securitatea mondială.

Congresul Națiunilor Unite, care a început la 25 Aprilie cu două săptămâni înainte de sfârșitul victorios al războiului și-a terminat lucrările printr-un succes deplin, reînviind și pentru epoca viitoare a popoarelor voritoare de pace și securitate.

Acordul încheiat între Națiunile Unite, pentru ratificare. Acest pact al Națiunilor Unite, care a fost creat pentru a împiedeca războaiele în viitor, este un act de importanță istorică covârșitoare. Marea încheiată a pactului, — precum a delegaților și reprezentanților Angliei — este că aceasta a fost semnată și de Uniunea Sovietică cel mai important factor al victoriei.

Uniunea Sovietică, precum se știe, după primul război mondial n'a fost invitată în Liga Națiunilor și unele cercuri au încercat să o excludă din ea. Tot la fel și în Liga Națiunilor n'au luat parte activă imediat după războiu la rezolvarea problemelor mondiale și astfel lipsa celor două mari puteri hotărâtoare a ostentat o evoluție a evenimentelor.

Noua organizație a Națiunilor Unite, lansată ca a fost semnată și de cele două mari puteri va avea la dispoziție și o forță armată internațională menită să vegheze pentru pacea așa de câștigată să nu mai poată fi tulburată.

Războiul sângeros provocat de Germania hitleristă și sprijinită de toate forțele fasciste, a dăunat lumii întregi și a distrus o mare parte a țărilor din Europa.

S'a început un control riguros și permanent pe toate piețele de alimente ale Aradului

Colaborarea autorităților cu organizațiile muncitorești pentru stărpirea speculei. Se vor aplica măsurile drastice ale legii sabotajului.

În orașul nostru a început o vastă campanie pentru combaterea speculei care a luat în ultimele timpuri proporții cu totul exagerate în special pe piețele de alimente ale orașului.

Cu toate că prețurile alimentelor și ale produselor au fost stabilite prin ordonanțe, aceste prețuri nu se respectă și

revanzătorii, așa numitele pilărite de pe piață acaparează toate produsele dela producători pe un preț scăzut și le pun apoi în vânzare cu preț de speculă, cu câștig ilegal. Sunt cunoscute cazurile când revanzătorii de piață au cumpărat un soi de alimente, de exemplu o legătură de ceapă dela producători cu 20 de lei și au pus-o în vânzare imediat cu o sută de lei legătura. La fel se procedează și cu celelalte alimente și fructe.

Pentru a curma această situație și a combate specula, pentru a se reveni la normal, Primăria Municipiului Arad va emite ordonanțe mercuriale stabilind de două ori în săptămână prețurile alimentelor. Pentru a se respecta prețurile maxime și a putea effini piața, toate autoritățile de comun acord au stabilit să introducă controlul cel mai riguros pentru stărpirea definitivă a speculei.

Din partea Tribunalului Arad fiecare magistrat are atribuția să controleze în afară de celelalte organe, infracțiunile la legea speculei și

să dreseze acte, sau potrivit legii să aplice sancțiuni pe loc. În fiecare piață zilnic se vor găsi echipe compuse din magistrați, o-

că vor putea provoca o desbinare între aliași, s'au înșelat amar. Uneltirile lor n'au reușit. Eventualele divergențe de păreri au fost soluționate în bună înțelegere, după cum a declarat dl. Gromiko, reprezentantul Uniunii Sovietice la conferința dela San Francisco.

Marile puteri care au luptat împreună într-un front comun pentru distrugerea hitlerismului, au câștigat acest

șiferi de poliție, delegați ai Primăriei și delegați ai Sindicatelor Muncitorești, cari vor controla în modul cel mai sever, respectarea prețurilor de pe piață

Autoritățile roagă pe consumatori să respecte prețurile maxime și să nu plătească mai mult, numai din simpla dorință de a obține cu orice preț un anumit soi de marfă sau aliment.

Consumătorii cari contravin la legea speculei, sunt sancționabili și ei, deoarece legea se aplică tuturor acelor cari prețind, oferă sau acceptă prețuri de speculă.

Potrivit art. 23, pct. 4 din lege, acei cari au comis vreuna din infracțiunile la legea sabotajului, sunt apărăți de pedeapsă dacă denunță delictul comis mai înainte de a se începe cercetările, — adică înainte de a se constata infracțiunea. (Plătește prețul cerut și denunță imediat organele de control).

Cetățenii sunt rugați insistent ca să ajute autorităților în munca lor pentru stărpirea speculei și să dea tot ajutorul lor organelor de control pentru a ușura munca lor care este de interes general.

Ordonanțele Primăriei prevăd că producătorii au dreptul să desfacă și să pună în vânzare produsele lor numai în piețele de desfăcere.

Este interzisă vânzarea articolelor alimentare de către producători la bariere și pe străzi și în alte puncte ale orașului.

Revanzătorii și angrosiștii — așa numiți pilari — cumpără deja în zorii zilei pe străzile orașului și în

război prin grele sacrificii și vor să păstreze în comun, prin unitatea lor roadele victoriei.

Astăzi, după victorio toate națiunile mari și mici au un singur țel, să evite un viitor războiu și să pășească la marea operă a reconstrucției.

Acele forțe ale răului care au fost înafizate de către un regim de minciună, grupate în jurul Statului Major german,

piețe cu preț minimal toate produsele producătorilor și le pun în vânzare cu preț de speculă, cu beneficiul ilegal, peste cele prevăzute de lege,

cu toate că Ordonanța Primăriei interzice ca revanzătorii și angrosiștii să cumpere alimente și produse de pe piață cu scop de revanzare, înainte de orele 10 dimineața.

Autoritățile în drept vor controla cu cea mai mare strictețe ca revanzătorii să nu mai poată acapara în zori de zi sau seara, produsele țăranilor și ale producătorilor pentru a le repune în vânzare pe preț de speculă.

Se atrage atențiunea tuturor celor vizati de lege că conform nouilor legi economice pedepsele sunt foarte aspre și

se pot aplica imediat, iar infracțorii trimiși în judecătura, nu vor mai beneficia de suspendarea executării pedepsei sau comutarea pedepsei în libertate de libere amandă, neținând seama de lege

Legea interzice aceste măsuri de suspendare și comutare.

În caz de crimă de sabotaj, cum ar fi de exemplu dosirea, distrugerea, denaturarea, de produse sau mărfuri blocate, rechiziționabile sau monopolizate, cum ar fi

dosirea țigărilor și a chibritelor pe o scară mare practică în prezent — precum și refuzul de a vinde articole de orice natură care ar provoca o urcare a prețurilor sunt calificate crime de sabotaj și în aceste cazuri legea

— ca forțe militare compacte — au fost distruse și silite să capituleze. Urmează să se smulgă din rădăcini tot ce rămas fascist răzlețit în toată Europa.

Concomitent cu aceasta, popoarele încep marea operă a reîncăierii știind că unul dintre cei mai importanți piloni ai acestei reîncăierii a fost pus prin semnarea statutului organizației Națiunilor Unite.

prevede în mod obligatoriu arestarea preventivă a inculpatului până la judecarea definitivă a procesului și inculpatul nu poate fi lăsat în libertate decât în caz de achitare.

Fiindcă stărpirea speculei, mai ales în ceea ce privește piața de alimente este de interes comun pentru întreaga populație acestui oraș, autoritățile de control roagă pe toți cetățenii acestui oraș să colaboreze și să dea o mână de ajutor în cea mai largă măsură autorităților pentru a înfrâna specula și a readuce prețurile la normal.

Toți aceia cari vor fi prinși și dovediți că fac speculă, vor fi sancționați imediat în modul cel mai sever, iar numele lor va fi dat publicității.

O măsură binevenită a d-lui primar Pălincaș este instalarea pe piață a unui megafon care să anunțe în cursul dimineții prețurile stabilite de Primărie.

Instalarea noii conduceri a Camerei de Industrie și Comerț

Eri la ora 6 în sala mare a Camerei de Industrie și Comerț a avut loc instalarea și depunerea jurământului noului comitet de conducere al acestei instituții, în prezența d-lui prefect

Reușita balului Apărării Patrioțice în fața copiilor din Valea Jiului

Sâmbătă seara a avut loc în grădina de vară a fostului restaurant „Lido” balul Apărării Patrioțice în fața copiilor din Valea Jiului.

Grădina a fost frumos împodobită cu tablouri care simbolizează scene din viața minierilor. Tombola a fost bine organizată, cuprinzând diferite articole de valoare. Bufetul foarte bine asortat și serviciul prompt.

A participat un numeros și select public, printre care remarcăm prezența d-lui Voștinar Gheorghe, prefectul județului și d. Pălincaș Ioan, primarul municipiului Arad, precum și ofițeri reprezentanți ai Armatei Roșii.

Muzica de sub conducerea maestrului Vasica a executat cu mult talent cele mai moderne șlagăre și a însuflețit publicul cu frumoasele arii naționale.

Publicului arădan i-a fost oferit o adevărată seară fericită, distractivă, petrecându-și în condițiile cele mai excelente.

Balul a reușit: atât din punct de vedere material, prin realizări ce au întrecut toate așteptările, cât și din punct de vedere moral, dând posibilitate onorativului public să petreacă o seară de adevărată înălțare sufletească.

O seară fericită petrecută în spirit democratic.

Urania

Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârb. la 11.30 matineu.

Azi film unguresc

518

Rozalia Nemes

cu Elma Bulla — Tiberiu Halmăș
Casa deschisă dela orele 11

Un act de mare însemnătate istorică - semnarea Chartei Națiunilor Unite

D. Gromiko a accentuat voința de colaborare a membrilor noii organizații mondiale

SAN FRANCISCO. — În marea operă din San Francisco, care era titlul de lume, delegații a cincizeci de națiuni au semnat actul de constituire a organizației securității mondiale a Națiunilor Unite.

Cu această ocazie președintele Truman care a fost prezent la solemnitatea de încheiere a conferinței, a ținut un discurs în care a spus următoarele:

— *Justețea este baza acestui acord al Națiunilor Unite care a fost semnat astăzi, arătând că după terminarea războiului din Europa, Națiunile Unite doritoare*

de pace și securitate, s'au grăbit să cadă de acord și să semneze acest mare act.

A arătat cu regret că până la învingerea totală a Japoniei, războiul trebuie să continue, dar după această victorie, Națiunile Unite vor fi stăpânii păcii.

A rugat reprezentanții Națiunilor participante la conferință ca să ratifice imediat acest act de însemnătate istorică.

Președintele Truman a declarat că dacă acest act s'ar fi putut semnă cu câțiva ani înainte, lumea nu ar fi fost teatrul acestui războiu și al groaznicilor distrugerii provocate de naziști.

Ca încheiere, președintele Truman a declarat că imediat ce va

sosi la Washington, va prezenta congresului actul constituiv al Națiunilor Unite pentru ratificare

și speră că congresul american va ratifica imediat acest act.

A vorbit apoi dl. Halifax reprezentantul Marelui Britannie care întreaga a spus că este convins că acest act s'a făcut un instrument al păcii și securității mondiale.

D. Gromiko, reprezentantul Uniunii Sovietice a declarat:

— Nu este de mirare că în tratativelor au fost divergențe vederi, este însă semnificativ că aceste divergențe au putut fi înalte și am ajuns la o înțelegere plină, ceea ce dovedește voința de colaborare a Națiunilor Unite.

MICA PUBLICITATE

DE VÂNZARE cărucior modern pentru copii în stare perfectă. Adresa la ziar. 559

PIERDUT dovada de la aprovizionarea CFR pe numele Găj Dumitru. Declarați. 1687

DE VÂNZARE mobilier de prăvălie. A se interesa: P. Luther 3, apart. 3. 1688

ACORDEON cu 80 basuri, marca Hohner, de vânzare. Mărășești 47/a, etaj I, orele 3—5 d. m. 1684

CAUT bucătăreasă pentru restaurant. Adresa la ziar. 1685

VAND jumătate dintr'o moară țărănească cu valțuri, regiune bogată lângă gară. Adresa la ziar. 1686

FEMEIE la toate care știe găti, prefer pensionară. Dragalina 16, etaj II. ap. 11. 1690

CAUT spre imediată cumpărare motor de 6—10 H. P. în stare bună. Indiferent marca. Adresa la ziar sub „Motor”. 1681

CUMPAR monede jubiliare. Telefon 10-88. 1682

MAȘINA de cusut Ringschiff de vânzare. Adresa la ziar. 1683

VAND convenabil covor mare, lână și stofă pentru un raglan. Adresa la ziar. 1689

Voștinar Gheorghe și d-lui Ludoșan, președinte al Tribunalului.

Noul comitet se compune din următorii membrii: Președinte Bretan Nicolae, vicepreședinte Rănyi Tiberiu și Bene Emil. Membrii în comitet: Dan Oscar, Goldschmidt Nicolae, Popovici Ioan, Donath Pavel, Manea Dumitru, Gomoboș Gheorghe, Mișca Gheorghe și Rusu Ilie.

D. Ludoșan Nicolae a felicitat noua conducere a Camerei, apoi a luat cuvântul d. prefect Voștinar, accentuând rolul important ce trebuie să-l îndeplinească noua conducere a Camerei de Industrie și Comerț pentru redresarea economiei noastre. D. Bretan și-a exprimat mulțumirea pentru încrederea acordată, totodată a dat asigurări că noua comisie interimară va conduce această instituție într'un spirit democrat.

— Cunoaștem numai cetățeni cu drepturi egale, indiferent de naționalitate. De acest principiu trebuie să fie animați toți funcționarii Camerei.

D. Goldschmidt Nicolae a arătat că numirea noii comisii interimare în forma ei actuală este o surpriză. Totodată a declarat că Partidul Comunist, pe care-l reprezintă, asigură de sprijinul său comerțul cinstit și industria cinstită. Comercianții și industriașii trebuie să se simtă acasă la Camera de Comerț, știind că aici trebuie să primească sprijinul necesar pentru revendicările juste.

Forum

Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la orele 11.30 fix.

O premieră extraordinară 515
„Drumuri noi”
cu Freddie Bartolomew, Jimmy Lidon
Josephine Hutchinson

Corso

Telef. 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminecă 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi ultima zi 13 FETE

Vineri premieră: Primul film unguresc cu inscripție românească

Verișoara din America

Royal

Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi premieră senzațională de spionaj
contra spionaj 516

„Vulturul Marilor”
Un surer film de spionaj

Grădina : A R O :

Telef. 24-45. Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminecă la ora 11 matineu

Azi marele film sovietic muzical și sentimental de mare montare 518

MASCARADA

Seara la 9 în grădina

RENTE DE STAT, chitanțe pentru, acțiuni, obligațiuni și medaliile comemorative de aur române pentru război pe cursul cel mai avantajos. Bursă. Banca de Comerț din S. A., fostă Banca Goldschmidt, nescu 4, telefon 10-95.

DE VÂNZARE un geam mare neagră 3 aripi. C. Brâncoveanu 56.

UN DORMITOR în bună stare de vânzare. Str. Cogălniceanu 57.

CUMPAR război de țesut. V. S. cu 12, ap. 4.

2 CAMERE și bucătărie goale parțial mobilate se cauă de urși plătesc chirie mare. Adresa la ziar.

CAUTAM pereche bătrâni având să, să aibă locuință și primărie bani. Adresa la ziar.

CAUT bucătăreasă și fete pentru vit în restaurantul strandului Neplaje.

PIERDUT carnet de șofer pe numele Gheorghe Constantinescu. Găsiți rog a-l depune la „auto-Univers” lângă Dacia, contra bună recunoștință.

AGENTURA HAASZ s'a mutat Str. Eminescu 20—22, se ocupă mijlocirea imobilelor.

AGENȚIA HATSCHER, Bul. Carol 17. Telefon 10-11 (sume în milioane de lei) 25: Poștei, 5 camere, grădina 12.5; Centru, 3 apartamente, Aro, grădina despărțibilă lângă Horia, doi apartamente grădina.

DE VÂNZARE recamier nou cu patru scaune. Adresa la ziar.

CINEMA SAVOY
la orele 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârb. la 11.30 matineu

Cu actele completate din cel mai bun film american

Haimanau

cu Ginger Rogers, Joe Mc. E.

Platon Crețel

de Alexandru Corneiciuc

Literatura sovietică poartă un accentuat colorit social. Faptul este firesc. Nicăieri ca în marele stat vecin cu noi, experiența socială n'a avut cu noi seducătoare actualitate și n'a fost mai adânc ancorată în conștiința cetățenească, isvorând din preocupările vremii. Literatura de acolo este îmbibată de aceste preocupări, atât în lirică, pe cât în epică și teatru. Mai ales teatrul a fost finut strâns în mijlocul actualității și a exprimat-o în mod viu prin mijloacele ce-i sunt proprii și care au atârnat asupra spectacolurilor.

Este și cazul piesei Platon Crețel de Alexandru Corneiciuc, recent reprezentată pe scena Teatrului Popular din Arad. Aceiași preocupare de problemele vieții sociale și politice, de sbucimul celor ce muncesc și de grija de a găsi soluții și răspunsuri pentru atâtea nedumeriri.

Un conflict simplu ce se impune epede atenției. Este lupta între două mentalități. De o parte omul în contact cu realitățile acute ale vieții, încercând să le domine și muncind nesăritor pentru binele semenului, pentru binele comun; pe de altă parte, cel ce tinde să se îndrepte prin agitare stearpă a frazei ideologice fără să-i pese de aspectele vii și schimbătoare ale vieții și de obligațiile ce decurg de aici pentru omul de răspundere.

Platon Crețel este un medic chirurg, intruchipând ceiace se poate spune că ar fi idealul sovietic, în adevărată binecuvântată ramură a medicinei. Om pasionat de practica profesională, veșnic în căutarea de noi metode plin de curaj, energie înreținător, capabil, având mereu adevărat sens suprem: să înlăture suferința și să îndeparteze moartea. Sub masca sa tăcută și rece saltă un suflet vibrant și o mare iubire de oameni. Opusul lui Platon, șeful spitalului Arcadie, urmărește pronaștirea în erarhie și pe scara constituției publice. Fără spirit de inițiativă și răspundere, uezază doar de formule ideologice consacrate care în nimic de a face cu medicina. Urbește mult și ține conferințe cu metode absurde (despre metoda diagnostică în tratamentul tuberculozei pulmonare. (Este un om fals, de vorbe goale și naufragiază în mlaștină erutinei și formalismului sec, lăsat de toți demonii invidiei și invidiei.

Între aceștia arbitrează secretarul spitalului Berest, omul care cuprinde oamenii, are intuiția valorii și le cântărește singur. Atent la simplitudinele creatoare, încurajează elementele capabile și le dă puțința a se valorifica. Rezolvăm situații în mod simplu, prin măsura bucurii simț ce reprezintă adevăratul spirit al regimului Sovietic, pe linia căreia va fi recunoscut, prețuit și răscăntat platon, iar Arcadie înlăurat, lăsat și-se totuși posibilitatea de a se reabilita.

Celelalte figuri ale piesei stau adevărate de Platon, cu excepția unei zădărnice apariții de doctoriță copleșită de îndatoriri pentru care nu este prețuită.

Sunți că ai în față un crâmpet de viață adevărată în care impresionează rădăna, însușirea, optimismul și energia cu care omul sovietic își împlineste misiunea în locul unde este chemat să lucreze. Este lupta cu diversitățile impuse de condiția umană, strădania îndârjită de a birui, credința neînfricată în succes. Tipic în acest punct de vedere este monologul lui Platon în fața craniului în izbucnirea aceluiași în contra celor ce au jurat oamenilor, milioane

O zi cu conducătorii Frontului Plugarilor pe Valea Mureșului

Plugărima ia la cunoștință cu bucurie măsurile guvernului pentru repartizarea justă a obligațiilor armistițiului. Populația din Săvârșin cere o anchetă contra plutonerului major Bădescu

În ziua de Duminică Rusaliilor dl. vicepreședinte al Organizației Județene a Frontului Plugarilor, Procopie Constantin și prietenul plugar Brădeanu au vizitat organizațiile Frontului Plugarilor din Valea Mureșului. La adunarea populară a organizației Frontului Plugarilor din Săvârșin și jur a luat parte un numeros public, care după ce au sărbătorit cu un fast deosebit Rusaliile, au venit să ia parte la înfrățirea și întărirea Frontului Plugarilor.

Plugărima a luat la cunoștință cu bucurie hotărârea guvernului — anunțată de către dl. prim ministru prima oară la congresul Frontului Plugarilor din Arad — ca sarcinile armistițiului să fie repartizate în mod echilabil pentru toate păturile sociale. Deasemenea s'a luat cu satisfacție la cunoștință de faptul că

guvernul a acordat o primă de 30 până la 40 la sută din valoarea vitelor și a tuturor subsidiatelor care se va adăuga la prețul oficial, ajutând astfel țărâna.

Se vor înființa comitete de colectare a fondurilor în vederea reparării juste a obligațiilor izvorite din armistițiu. Aceste comitete vor fi compuse din reprezentanții tuturor organizațiilor democratice și

vor lua ființă în fiecare plasă și comună atât pentru colectarea fondurilor cât și pentru repartizarea lor celor îndrăgiiți, adică pentru plata primelor convenite plugarilor.

S'a comunicat deasemenea hotărârea guvernului ca desfacerea bumbacului sosit din URSS. să se facă direct prin cooperativele sătești, pentru a ajunge în mâna ultimului plugar, contribuind astfel la dezvoltarea industriei casnice atât de necesară zilei de azi. Se dovedește astfel încă o dată politica justă a guvernului, precum și importanța cooperativei sătești.

Un exemplu de cooperativă a Frontului Plugarilor este „Cooperativa Săvârșineană” cu un bogat capital rulant, bine organizată.

cu sală pentru biliard unde țărâni în urele libere petrec câteva ore de recreație. Cooperativa este foarte bine asortată, servind drept ca o binefacere regiunii respective. Dezvoltarea ei este încontinuu progres care este asigurat de unitatea conștientă și bine condusă a organizației Frontului Plugarilor din Săvârșin.

Primarul comunei, reprezentanții comitetului F. N. D. din localitate, precum și plugarii cari au luat parte la adunarea populară, au protestat contra activității plutonierului Bădescu

ne de zile cu soare, milioane de zile ferice.

Piesa se susține și prin calitățile sale lirice și prin notele sale de humor și sentimentalism.

M. PAUN

cu, spunând între altele următoarele:
1. Nu a plătit nici până în prezent costul a 14 vagoane fân, făcând plăți parțiale, unde a achitat 12 lei per kgr. de fân.

2. A primit suma de 120 mii lei pentru balotarea fânului din comuna Toc, operație pe care a făcut-o prin prestație cu țărâni, fără să plătească bani țărânilor.

3. Vitele pe care le-a cumpărat dela țărâni le-a plătit cu 200 lei kgr. deși pe cei din Bărzava și măcelarul Ialgoși din Săvârșin le-a plătit cu 350 lei kgr., preț de altfel stabilit prin Ordonanță și Monitorul Oficial.

4. Cartofii colectați i-a înmagazinat într-o ghețarie a comunei, unde s'au stricat și au trebuit să fie aruncați, sabotând astfel aprovizionarea armatei și populației civile.

A refuzat să plătească transportul cepei la Arad. Întrebat fiind asupra acestui punct, răspunde categoric că nu a fost stabilit încă tariful, dar cu toate acestea oferă suma de 1500 lei pentru drumul dela Săvârșin la Arad.

Reprezentanții Frontului Plugarilor au luat act de doleanțele populației și au comunicat că se va introduce o anchetă din partea autorităților competente pentru a cerceta activitatea plutonierului major Bădescu. S'au deplasat apoi în comuna Cuias unde țărâni pătrunși de unitatea necesității lor și convinși că numai sprijinind acțiunea guvernului vor obține rezolvarea definitivă a dorințelor lor, au aderat cu

ZĂRNA GH. Electrotehnic-radio

Arad, Bul. Reg. Ferdinand 44, lângă Casa Cercuală. — Telefon 12-95

Execută reparații de radio, patefoane, instalații electrice.

Cumpără plăci vechi, sparte orice cantitate, preț convenabil 1669

Plângerile contra funcționarilor administrativi trebuiesc făcute în scris

Autorii reclamațiilor neîntemeiate vor fi dați judecării

Motivat de faptul că mai mulți locuitori din comunele rurale se prezintă la această Prefectură cu diferite plângeri verbale contra funcționarilor administrativi, invităm pe toți locuitorii comunelor din județul Arad, care au ceva de reclamat contra funcționarilor administrativi județeni, de stat, (pretori și notari) și funcționari comunali, să înainteze reclamații scrise sub semnătura proprie, înscrisând în reclamație cererile de scuză și dovezile, cu care le probează, pentru a putea dispune anchetarea urgentă și sancționarea vinovaților.

Se atrage atenția că autorii reclamațiilor, cari cu ocaziunea anche-

toții la Frontul Plugarilor procedându-se la alegerea următorului comitet de conducere: președinte Jurcoane Ion, vicepreședinte Popa Constantin, secretar Lupuț Grigorie, casier Borlea Trandafir.

Dl. vicepreședinte Procopie și prietenul plugar Brădeanu s'au întreținut îndeaproape cu țărâni, luând act de doleanțele lor și dându-le directive asupra bunului mers al organizației. Au părăsit comuna lăsând în urmă suflute hotărâte ce pornesc pe drumul împlinirii democratice.

Trecând în revistă frumusețile comune Vărădia de Mureș, Mocioni, Bătuta s'au întreținut cu populația ascultându-le păsurile și aducând la cunoștință străduințele și măsurile guvernului pentru ridicarea socială, economică și culturală a țărânilor, asigurându-le un nivel de viață mai înalt.

La ora 19 ajungem în frunța comunei Bărzava. O mișcare neobișnuită. Aflăm în cele din urmă că lumea merge la balul Frontului Plugarilor organizat de harnicul prieten președinte Despa Gheorghe cu concursul primarului Crișan Ioan și casierul Bolohan Dumitru. Membrii ai Frontului Plugarilor. Venitul realizat este destinat pentru fondul Frontului Plugarilor. Iată cum știu frații plugari din Bărzava să întărească unitatea lor și prin serbări.

S'au discutat cu comitetul de conducere probleme la ordinea zilei, mulțumind pentru felul de manifestare a organizației Frontului Plugarilor din Bărzava.

Sosim în comuna Șoimoș, unde populația își exprimă satisfacția pentru ajutorul dat din partea organizației Frontului Plugarilor.

Pretutindeni pe unde au trecut, reprezentanții Frontului Plugarilor au dus glasul guvernului, înregistrând cea mai vie manifestare de încredere în „Frontul Plugarilor” și în guvernul de concentrare democratică, realizatorul reformei agrare.

tei se vor dovedi neîntemeiate, vor fi dați în judecată pentru a fi pedepsiți conform art. 233 din Codul Penal, pentru atingerea onoarei sau prestigiului funcționarului public, fără temei.

ORGANIZAȚIA SIONISTĂ DIN ARAD aranjează în ziua de 1 Iulie Duminică la ora 10.30 a.m. o mare serbare de comemorare a lui Herzl și Bialk, în sala festivă a Palatului Cultural, cu un bogat program. Invităm prin această rețea toți membrii organizației, prietenii și pe toți evreii din Arad. Intrarea liberă. 1657

MESERIAȘUL

SINDICATUL MESERIAȘILOR PATRONI DE ÎMBRĂCĂMINTE roagă pe toți membrii săi să ia parte la adunarea care va avea loc Joi 28 Iunie orele 18 în localul Sindicatului, Str. Brăianu Nr. 18. Fiind o ședință foarte importantă, prezența pentru toți din acest Sindicat este obligatorie.

SINDICATUL MESERIAȘILOR LEMNARI invită membrii săi să fie prezenți la adunarea care va avea loc Joi 28 Iunie orele 18 în localul Sindicatului.

IN ATENȚIA FRIZERILOR PATRONI DIN ARAD. Adunarea generală se va ține în ziua de Vineri 29 Iunie orele 17 în localul Sindicatului, Str. Brăianu Nr. 18. Se va vorbi despre calcularea prețurilor și despre contractul colectiv încheiat cu salariații.

Stiri Sindicale

MAREA ADUNARE A MEMBRILOR SINDICATULUI FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI DIN ARAD. Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari aduce la cunoștința membrilor săi că Joi 28 Iunie a. c. orele 18 în sala mare a Primăriei va avea loc adunarea pentru informarea membrilor despre chestiunile dezbătute la Conferința Sindicală din București. Se vor discuta problemele actuale economice, politice și organizatorice a sindicatelor funcționarilor și angajaților particulari. Pentru membrii comitetelor de întreprinderi și branșe prezența este obligatorie ceilalți membrii și interesați sunt invitați în număr cât mai mare. Vor lua parte și delegații sindicatelor muncitorești.

Am deschis atelier pentru instalație de apă caldă și încălzire 556
Bulărețu Ioan, str. Mărășești 8.

INTREPRINDEREA COMUNALĂ ARAD. AVIZ. Toți proprietarii sau arendașii terenurilor virane, precum și proprietarii a căror clădiri au fost bombardate și cari sunt impuși la ICA cu taxe de canal și taxa fixă după conducta de apă, sunt invitați a se prezenta la urgența la ICA, biroul percepției, pentru a da relații referitor la impunere. În caz contrar direcțiunea va cere intabularea acestor proprietăți pentru taxele datorate fără nici o altă somație. Direcțiunea, 558

SPORT

Programul campionatului de popice

Programul campionatului regional de popice pe ziua de 1 Iulie în Arad este următorul:

Ora 17 Grădiște I—Crișana II, arbitru Blaj. Ora 16 Armonia IV—Fortuna I, arbitru Volentir. Ora 17.30 Armonia II—Grădiște II, arbitru Lascau. Ora 19 Armonia I—Prietenii I,

arbitru Cătană. Ora 17 Tricolor II—Metal I, arbitru Bucșa E. Ora 18.15 Transilvania I—Prietenii III, arbitru Maurer. Ora 10 S. G. A. I.—Grădiște III, arbitru Straloea. Ora 11 S. G. A. II.—Crișana I, arbitru Becea I.

Terenurile sportive...

Dorința tuturor sportivilor din Arad este să aibe grupări sportive care să ridice sportul arădan.

Dar nu e destul numai atât. Trebuie să avem și arene bine îngrijite, cu un aspect frumos ca jucătorul să nu fie împiedecat în primul rând de iarba mare care crește în voia ei pe teren. La cele două porți ar trebui nisip, ca portarul în salturile sale să nu-și lovească corpul și coatele.

La arena Gloria ar fi multe de reparat. În primul rând gardul de sârmă din împrejurimea arenei, care este ceva necesar, pentru că publicul să nu se plimbe în voia lui pe teren, putându-se da naștere și la diferite incidente. Un exemplu este incidentul

de Duminecă 24 Iunie în matchul Hacoah—Unirea, când certându-se cei doi jucători tot publicul s'a adunat în jurul lor, arbitru nema putând fi stăpân pe match câteva minute, până ce publicul a fost dat afară.

De aceea, comitetul de conducere dela O. S. P. atrage atențiunea comisiei tehnice, care se compune din d-nii Reinhart, Șiclovan și Veseli, de a se întruni pentru a stabili reparațiile necesare arenei. Problema aceasta nu va întâmpina greutăți pentru că mijloace materiale și fonduri sunt.

Deci la lucru: să fie aranjate gardul, poarta, plasa și iarba.

(step.)

Vineri C.F.R. Oradea-AMMEFA

Vineri după masă la orele 18 se va disputa pe arena Gloria matchul de football între echipa CFR-Oradea și AMMEFA.

Sâmbătă la ora 5 se va disputa

matchul amical între Primărie combinat cu ITA contra Fabricii de Zahăr și la orele 6.30 AMMEFA—Administrația Financiară.

Prezentarea jucătorilor

Azi la ora 18 în localul Apărării Patriotice, fost „Lido”, toți jucătorii mai jos notați să fie prezenți pentru a primi indicațiuni: Catranici, Pop Ghiță, Popa Moise, Jivan, Martin,

Ignă, Mercea, Păliș, Smilovici, Broșovschi, Surdi, Pop Eugen, Nan, Păcurar, Candrea II, Dogmanov, Candrea III și Slăvei.

CLUUL SPORTIV TRICOLOR secția popice va ține o adunare generală ordinară în ziua de 1 Iulie 1945 orele 11 în localul restaurantului Münich, la care prin prezenta invită pe toți membrii săi. În caz de neîntâlnire a numărului de membrii, adunarea generală se amână pe ziua de 8 Iulie a. c.

TOȚI MEMBRII DIN COMITETUL REGIONAL DE POPICE ARAD sunt convocați la ședința plenară a comitetului regional, care va avea loc la data de 2 Iulie a. c. orele 18.30 în sediul regionalei de popice din Bulev. Reg. Ferd. Nr. 19. — Președinte: Gligorescu Șt.

Mareșalul Stalin despre meritele micilor piese ale marelui aparat al Victorie

MOSCOVA. — După parada Victoriei dela Moscova, guvernul sovietic în frunte cu mareșalul Stalin, a dat o mare recepție la Kremlin în onoarea participanților.

Cu această ocazie mareșalul Stalin a rostit un discurs la care a spus următoarele:

— Să nu credeți că vă voi spune lucruri extraordinare. Vreau să vă vorbesc despre lucruri simple, despre acele mici piese ale marelui aparat care a câștigat Victoria.

Acele mici piese au funcționat în modul cel mai perfect și astfel au permis aparatului să-și îndeplinească misiunea. Aceste piese s'au găsit în funcțiune marelui aparat de stat.

— Sunt mulți aceștia, numărul lor se ridică la zeci de milioane în Uniunea Sovietică, sunt modești, despre ei nu se vorbește și nu se scrie nimic, dar totuși ei ne susțin pe noi.

— Pentru aceștia închin paharul

meu — a încheiat mareșalul Stalin.

Apoi mareșalul Stalin a pomenit cu cea mai mare recunoștință de dl. Molotov și cei prezenți l-au ovacionat îndelungat pe comisarul poporului pentru afacerile externe.

Participanții polonezi ai conferinței dela Moscova au ajuns la Varșovia

LONDRA. Din Londra se comunică, că politicienii polonezi cari au luat parte la conferința dela Moscova, care a avea de scop înțelegerea pentru formarea unui nou guvern național polonez, au părăsit capitala Uniunii Sovietice și

au plecat cu avionul la Varșovia unde au și sosit în cursul zilei de ieri.

Politicienii polonezi au fost conduși la gară de către dl. Molotov și ambasadorii Marii Britanii și Statelor Unite la Moscova.

Organizarea economatelor

Legea prevede că toate întreprinderile industriale și comerciale trebuie să înființeze economate pentru aprovizionarea salariaților lor cu alimente, îmbrăcăminte, lingerie, încălțăminte și alte articole de primă necesitate, urmând ca această aprovizionare să se facă în cadrul planului general, întocmit de Subsecretariatul Stat al Aprovizionării, ținând seama de nevoile întregii populațiuni.

Întreprinderile comerciale și industriale care au în serviciul lor aceeași localitate un număr mai mare de 500 angajați, sunt obligate să înființeze economate proprii, iar întreprinderile industriale și comerciale cari au mai puțin de 500 angajați sunt obligați să-și creeze economate fie să se asocieze între ele în cartiere sau ramuri de activitate sau să se afilieze la economatele întreprinderilor cu mai mult de 500 de angajați.

Pentru aprovizionarea economatelor, în fiecare capitală de județ vor constitui în cadrul Oficiului Economic Județean de aprovizionare control, servicii de coordonare a economatelor care să stabilească necesarul și sursa de aprovizionare.

În afară de articolele primite de Oficiul Economic Județean, economatul este dator să cumpere și alte articole de primă necesitate, bineînțeles în măsura posibilităților.

Articolele vor fi distribuite salariaților în conformitate cu rațiile stabilite de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării la prețurile maxime și în măsura disponibilităților.

Finanțarea operațiilor de aprovizionare ale economatelor se va face de întreprinderile respective.

În cazul când întreprinderile dispun de fonduri proprii, vor putea cere oricărei instituții de credit publică sau publică, credite necesare.

Banca Națională a României este autorizată ca să primească pe instituțiile de credit admise pe scont, cambii în scopul finanțării economatelor.

Întreprinderile comerciale și industriale sunt obligate să livreze economatelor comenzile date de către celelalte comenzi particulare. Autoritățile civile și militare sunt obligate a da tot sprijinul delegaților economatelor.

Cu organizarea economatelor tru meseriași, mici industriași, mercianți și diferite întreprinderi mici din Arad, se ocupă Comitetul Local al Sindicatelor de Meseriași Patroni. S'au înființat două economate, unul sub numele de Economatul Sindicatului Meseriașilor Patroni Metalurgiști și altul, Economatul Meseriașilor Patroni și Mici Industriași Nr. 1, primul având sediul în Cogălniceanu și al doilea în centrul orașului.

Se face un tabel despre fiecare întreprindere înscrisă în Economatul organizat de Comisia Locală, care va fi înaintat la Oficiul Economic Județean pentru înregistrare și repartizarea creditelor respective.

Comisia de organizare a economatelor a luat contact cu Comisia Locală a Sindicatelor Muncitorești pentru a repartiza de acolo pe cei delegați din partea angajaților la comitetul de conducere al economatelor.

Aceste două economate, prin care, energia și stăruința comitetelor de conducere, în termenul cel mai scurt posibil vor sta la dispoziția salariaților.

EUGEN GHEORGHE

O adresă a Comisiei Locale către Camera de Comerț și U. G. I. R. solicitând sprijinirea plugărimii

Și funcționarii publici vor lucra Duminecă 8 Iunie

În lupta țărănilor cu pământul de a smulge brazdelor răscolite de mâinile lor noduroase maximum de roade, pentru a asigura pâinea întregului popor, au nevoie de mașini agricole, de tractoare și de tot felul de unelte.

Războiul care a trecut și-a presărat urmele nefaste pe întreg cuprinsul țării. Armatele hitleriste în retragerea lor au luat cu ele sau au distrus tot ce au întâlnit în cale, nu numai mașini și lucruri de valoare, dar chiar și animale de lucru. Prin aceasta, situația țărănilor s'a înrăutățit,

iar puterea lor de muncă a fost simțitor redusă. Această problemă nu trebuie lăsată numai în sarcina țărănilor de a o rezolva pentru că nici rodul muncii lor nu este numai al lor, ci al neamului întreg.

Deci poporul întreg are datoria de a sprijini țărănimea în campania de procurare a uneltelor agricole.

În ședința Comisiei Locale de Sămănătură în prezența delegaților tuturor sindicatelor, această problemă a fost pe larg dezbătută. Reprezentanții sindicatelor, înțelegând necesitatea în-

zestrării plugărimii cu mașini și unelte agricole, în numele muncitorilor au decis ca

În ziua de Duminecă 8 Iulie muncitorii din toate fabricile și atelierele din orașul nostru vor lucra 8 ore pentru a sprijini țărănii din județul Arad în opera de complectare a inventarului agricol.

Reprezentanții funcționarilor au susținut că toți funcționarii din instituțiile de stat și particulare vor să lucreze și ei în aceeași zi de sărbătoare și pentru aceleași scopuri.

De aceeași largă înțelegere sunt și comercianții cari au hotărât ca și prăvăliile din oraș să fie deschise în ziua de 8 Iulie.

De altfel, Comisia Locală a Sindicatelor a înaintat câte o adresă Camerei de Comerț și Industrie, UGIR-ului, precum și micilor meseriași patroni, prin care solicită și concursul membrilor acestor organizații.

E pentru întâia oară că funcționarii publici se alătură în corpore intereselor plugărești și prin sacrificiile lor fizice și materiale sprijinesc o acțiune plugărească.

Țărăni de pe ogoare, muncitorii din fabrici și uzine, precum și intelectuali, împreună cu ceilalți factori ai economiei țării noastre, pornesc pe drumul noului realizări și ale refacerii țării.

Se alătură tot mai mulți cetățeni Gărzilor Cetățenești

Eri seara a avut loc o adunare a Gărzilor Cetățenești din circumscripția II-a. La apelul lansat de către conducătorii autorităților, precum și din partea comitetului de inițiativă cetățeni circumscripției II-a au răspuns într'un număr frumos și astăzi numărul membrilor gărzilor cetățenești din circ. II-a depășește 100.

Adunarea de ei a fost deschisă de către d. comisar Pașca, care a mulțumit celor prezenți că au răspuns la apelul lansat. Totodată a arătat rostul acestor gări pentru apărarea avutului și siguranței cetățenilor. A

accentuat în același timp importanța instruirii membrilor gărzilor cetățenești. A vorbit apoi d. Stern Zoltan despre disciplină, propunând complectarea comitetului. Adunarea a ales ca noi membrii pe următorii: Șicovan Mihai, Deteșan Victor și Nădăban Dumitru. A fost citit regulamentul de disciplină care a fost adoptat în unanimitate. Au luat cuvântul mai mulți membri ai gărzilor, accentuând hotărârea de luptă a membrilor Gărzilor Cetățenești din circ. II-a contra dușmanilor democrației.

Aradul ridică un monument eroilor căzuți în lupta contra fascismului

Monumentul va fi ridicat pe piața Avram Iancu

Eri după masă a avut loc la Primăria Municipiului Arad o conferință la care au luat parte d. prefect Voștinar Gheorghe, d. primar Pălineaș Ioan, d. chestor Dinu Gheorghe, reprezentanții partidelor politice și ai organizațiilor democratice, precum și reprezentanții Sindicatului Artiștilor.

La conferință s'a discutat problema ridicării unui monument în onoarea soldaților căzuți pe front în lupta contra fascismului.

Orașul Arad dorește să cinstească memoria acelor luptători cari și-au sacrificat viața pentru a scăpa lumea de tiranie.

Artiștii Novac, Mureșan și Săos au prezentat un plan despre monumentul care ar fi ridicat în Piața Avram Iancu, în fața edificiului Teatrului.

Cei prezenți au fost de perfect acord ca să se ridice acest monument de către orașul nostru în cinstea eroilor căzuți pe frontul antihitlerist.

Partidul Comunist și Sindicatul Unit din Arad salută primul congres liber al plugarilor

Atenția tuturor este îndreptată către congresul Frontului Plugarilor din București în care sunt reprezentati plugarii din toate colțurile țării.

Comitetul județean al Partidului Comunist din Arad și Comisia Locală a Sindicatelor Unite, acordând acestui eveniment unic în istoria țărânilor noastre, importanța ce i se cuvine, au trimis câte o telegramă al căror text îl reproducem în întregime:

„Congresul Frontului Plugarilor din România.

Comitetul județean al Partidului Comunist, organizația Arad, salută primul congres liber al plugărimii din România și exprimă voința hotărâtă de a sprijini și susține lupta plugărimii alături de cîșsa muncitoare pentru o țară liberă și fericită.

Comitetul județean:
Secretar, Prudner Petre

„Congresul Frontului Plugarilor din România, București.

Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad în numele celor 30.000 membrii sindicalizați salută primul congres liber al plugărimii din România și-l asigură de sprijinul nelimitat în lupta comună a muncitorilor și a țărănilor pentru o Românie liberă, democratică și independentă.

Comisia Locală:
Secretar, Simion

Tineretul Progresist

Săptămâna Închinată

Minierilor de pe Valea Jiului
Comisia colectivă organizată de
Tineretul Progresist

În această săptămână gândurile tineretului se îndreaptă către copiii minierilor de pe Valea Jiului.

Valea Jiului este una poate dintre cele mai pitorești regiuni ale țării noastre: munți înalți îmbrăcați în pășuni seculare, prin mijlocul cărora curg râuri cu ape cristaline, asigurând una din cele mai mari bogății ale țării: cărbunii, care de zeci de ani formează baza întregii noastre industrie. Minierii din Valea Jiului au o viață foarte grea, mai ales sub stăpânirea fascistă; ei trebuiau să muncească în suferință de nedescris pentru a scoate cărbunii necesari războiului, sdrobindu-li-se sufletele de greutate la gândul că acasă le plîng copilașii pentru o bucățică de pâine. Pentru copiii, pe a căror brațe se învârtă industria noastră de mâine, este închinată această săptămână.

În seara acestor copii, în orașul nostru au avut loc zilele de 24-25 Iunie, Tineretul Progresist a organizat o frumoasă spectacol de bani și jucării. Tot în acest scop pe Bul. Regina Maria s'au format câteva chioșcuri unde se vindeau jucării, iar aceste chioșcuri erau decorate cu fețele copilașilor care au avut mai mult de 4-5 ani dela nașterea cămine. Era o scenă emoționantă văzându-i: Ei reprezentau stăpînii minierilor.

La ora 9 dimineața echipele Tineretului Progresist au plecat pe diferite străzi, cu sufletele fericite și pline de nădejdi în formarea unei vieți mai fericite a acestor copilași. Mășini au fost primiți cu inimi deschise, dându-li-se tot ajutorul. Pe la 12 echipele începeau să sosească la sediul, încărcate cu bani și jucării. Rezultatele au fost pe cât se poate de frumoase. În afară de venitul de la chioșcuri, în prima zi de spectacol s'a colectat frumoasa sumă de 42.000 lei, plus o cameră pînă de 200 lei.

Putem să nu amintim pe d-rele Halășanu, Moscu și A. Givulescu, care au lucrat la Liceul Elena Ghiba Birta, pe Bul. Regina Maria, de la Prater până la Str. V. Alexandri, prin care insignele ce reprezentau venitul zilei, au colectat însemnata sumă de 42.000 lei.

O plăcere să vezi la sediul Tineretului Progresist, începând dela ora 1, întrecerea dintre echipe:

Până acum, care sunt primii?... Meseriașii: Echipa d-rei Drevar — 32.000 lei. Frumos!... Să vie însă toți.

Tineretul Progresist își începe activitatea de lucru printr'o faptă demnă de laudă și pildă, pentru tot tineretul arădan.

În lupta lor sperăm că va rămâne în timp vie printre sufletele cetățenilor arădani... — G. H. —

CONCERT DE GALĂ

În ziua de 30 Iunie orele 19 fix în sala Palatului Cultural. Va participa Adrian Cirtiu, renumitul tenor al posturilor de radio și opere din țară și străinătate, actualmente profesor de canto la conservatorul din Iași. Având concursul unei profesoare Covaci dela Conservator și al d-lui Valeriu Ștefănescu, bariton liric. Bilete la sala „Unirea”, Bul. Regina Maria 20.

Sarcină de onoare imediată - aplicarea Armistițiului

Vrem să ne câștigăm un loc de cinste la masa de pace

La posturile noastre de radio a fost rostit un important discurs de d. dr. S. Oeriu, vicepreședintele Comisiei Române pentru aplicarea Armistițiului. Extragem din acest discurs:

— Dacă astăzi Ardealul a fost smuls din mâna reacționarilor maghiari, dacă românii cari au simțit jugul atâta amar de vreme se găsesc liberi de astăzi dată în rândurile noastre, aceasta se datorește politicii de largă înțelegere a Uniunii Sovietice față de noi.

— Ne-am făcut noi oare un examen al conștiinței noastre, a ceea ce datorăm acestei mari puteri care este Uniunea Sovietică?

— Ne-am gândit noi oare ce ar fi fost din țara noastră, dacă hitlerismul ar fi învins și ne-ar fi stăpânit și pe noi? Și dacă ne-am gândit s'au tras oare concluziile necesare pentru a ne face datoria față de țara noastră, față de neamul nostru? Hotărât că nu toți au făcut aceasta! Dușmanii din interiorul țării noastre nu au încetat lupta. Reacțiunea lucrează.

— În timp ce țărănul își dă vita în timp ce în unele locuri pâinea nu se găsește decât cu greutate vedem cum alții huzuresc, având chifle albe și fripturi, și ne întrebăm: sunt ei oare lipsiți într'atâta de sântământul realității și nu-și dau seama că masa mare a oamenilor ar putea într-o bună zi, când lumea le-ar fi mai dragă să întrebe: „De ce numai noi să fim aceia cari să suportăm ca și altădată greul, și voi, după, ca și înainte de 23 August, să fiți numai profitorii? Se vorbește de profitorii de războiu de oamenii care s'au aruncat ca hie-nele asupra Statului. E bine să se știe că a venit timpul să-și plătească partea lor.

— Și ei nu sunt singurii! Mai sunt și alți profitorii: îmbogății de acuma, îmbogății de peste noapte care au băgat în pungile lor sute de milioane și miliarde. Și ei au de plătit partea lor. Mai au de contribuit toți aceia a căror situație materială e mai bună decât a muncitorilor și a țăranilor. Pentru că neîngăduit este ca acum ca și înainte să avem oameni preocupați de un singur lucru: de a acumula averi din cele mai mari.

Guvernul român sub conducerea d-lui Petru Gроза, în înalta sa înțelegere pentru efortul adus de către țărani în aplicarea Armistițiului a hotărât să se dea o primă de încurajare pentru cereale și vite. Și nu numai atât. Va da bumbac din acela sosit din Uniunea Sovietică, va da talpă din aceea pe care o are armata română, va da unelte cu preț maximal, din acelea pe care le fabrică industriile noastre. Și pentru a nu mări greutatea orășenilor a marelui masse de orășeni neînțăriși, a luat măsuri ca primele dela cereale și vite să nu aibe repercursiuni asupra prețului celorlalte produse și în deosebi asupra pâinii.

În unele locuri din provincie conștiința de om a făcut ca oamenii înstăriți să nu se simtă legați de sensul rece al cuvântului din lege, că au de

dat numai acei ce au vite. Ei vin singuri și cer să li se dea posibilitatea să ajute la aplicarea Armistițiului, dând bani pentru procurarea de vite. Cei mulți cari suportă toate greutățile, cer ca și cei avuți să-și dea partea lor corespunzătoare.

Dacă nu avem de dat decât o mică parte din ceea ce s'a distrus, să ne arătăm înțelegători și să ne achităm datoria cât mai repede.

În țara noastră există încă elemente cari nu vor să deie bogățiile aduse și recunoscute ca aparținând sovieticilor. Sarcina imediată este aplicarea Armistițiului.

— Armatele Roșii învingătoare se reîntorc acasă, se reîntorc în țara lor. Vor găsi acolo multe colhozuri distruse, case, spitale, școli, fabrici, instituții de cultură, culcate la pământ. La mulți nu le vor eși în cale copiii și nevestele pentru că au fost uciși de armatele germane fasciste, cu participarea armatelor trimise de către Antonescu.

Să ieșim în calea Armatelor Roșii care se întorc acasă să le ar-

dam recunoștință pentru ceea ce au făcut pentru noi și să nu existe nimic, care ni s'ar părea nouă prea scump, pentru a le fi de folos în popasul lor.

— Nici un sacrificiu nu este prea mare, când însă libertatea și viața noastră le-o datorăm lor. De felul cum vom ști să primim Armata Roșie învingătoare în trecere pe la noi, de felul cum vom ști să ne achităm de onoare în privința aplicării Armistițiului, depinde și înțelegerea pe care această mare putere, care este Uniunea Sovietică, o va avea față de țara noastră.

Nu suntem încă la masa de pace. Vrem să ne câștigăm și noi un loc acolo, un loc de cinste, un loc unde să avem a ne spune și noi un cuvânt. Și dacă vrem acest loc de cinste, trebuie să reușim să-l câștigăm. Și nu-l putem câștiga cu vorbe, ci numai prin fapte.

— De aceea pot spune, sarcina noastră imediată, aplicarea Armistițiului este o datorie de onoare a fiecărui român.

Noul comitet al Sindicatului Restauratorilor

Eri s'a constituit comitetul de conducere al Sindicatului Restauratorilor. Membrii acestui comitet au aieși după cum urmează: Președinte d. Scridon Silviu, vicepreședinte d. Caracioni Dimitrie și Fabian, casier d. Greblă Iuliu, bibliotecar d. Scheer Elemer, secretar d. Uroș, președinte de onoare ales d. Mohor Ilie, iar membri de onoare d. Comoți Adalbert.

PRIMUL CONCERT COLLECTIV de elevi al profesorilor particulari de pian din Școala de Artă și Meserii. Elevii profesorilor particulari de pian organizează un concert colectiv pe 28 Iunie orele 6 după masă în sala „Arlus” în foaia de catului Artiştilor. În program figurează tineri talentați începători până la artiști. Gramele cu drent de intrare pot rid'ca începând de la 10 curi înainte de masă la sală. Tarifatul ARLUS-ului. Școala Episcopiei Nr. 22.

Dela Cooperativa „Solidaritatea”

Cooperativa „Solidaritatea” la cunoștința membrilor săi că cauza reorganizării necesare trebuie să garanteze o funcționare mai bună a prăvăliilor, între 1 iunie și 2 Iulie a. c. toate prăvăliile cooperativei vor fi închise.

I Iulie - Ziua Cooperativelor

La marea adunare a cooperativelor din județul Arad se va debata programul de lucru a cooperativelor

Înainte, cu aproape un sfert de veac, cooperativii din toate țările au hotărât ca în fiecare an, în prima Duminică a lunii Iulie să se sărbătorească „ZIUA INTERNAȚIONALĂ A COOPERATIEI”.

La noi, în trecutul apropiat, când toate libertățile au fost sugrumate, când cooperativii constituia doar praf în ochii mulțimii, această zi nu se putea sărbători.

Acum, când în sfârșit au fost sfărâmate toate lanțurile robiei în care am fost țârșiți, când în fața noastră se conturează noul orizonturi, în care mișcarea cooperativă va avea de jucat un rol de prim ordin,

pentru prima dată cooperativii din toate colțurile țării au ocazia de a manifesta viața acestei mișcări și de a o face simțită de marele public.

„Ziua Internațională a Cooperativelor” are menirea de a înlesni, ca prin manifestările comune ce se fac, într'un cadru sărbătoreț și public, cooperativii să-și înfățișeze un bilanț al realizărilor din trecut, să stabilească direcțiile în care va acționa mișcarea cooperativă, iar pe de altă parte ea constituie încă un prilej în care cooperativii să-și afirme țaria să se facă cunoscută masselor populare, atât asupra organizării ei, cât și asupra metodelor întrebuintate și asupra scopurilor ce vizează.

Pe linia acestor idei s'a inițiat ca și la Arad să se sărbătorească ziua cooperativelor pe ziua de 1 Iulie a. c.

Ea va fi ocazia în care cooperativii din județul nostru să-și împărtășească bucuriile, să-și exprime neajunsurile, să-și ceară drepturile, să-și fixeze conduita pe viitor.

În programul discuțiilor sunt cuprinse toate problemele arzătoare ce preocupă mișcarea cooperativă.

Astfel: Problema celor trei categorii de cooperative, de consum, valorificare și producție se va debata amănunțit, atât modul lor de funcționare, cât și natura rolului ce au de jucat în viața economică și socială a județului.

Problema băncilor populare ca instituții chemate să ajute la refacerea economică a județului, deasemenea va fi dezbătută amănunțit.

Un punct special îl constituie regulamentul fiscal aplicat cooperativelor, în-

trucât fiscalitatea față de cooperative economice poate să deie o contribuție grea întregii mișcări cooperative.

Având în vedere importanța acestor probleme, invităm toate cooperativele să trimită cât mai mulți delegați atât din partea comitetului de administrație cât și din partea personalului.

Adunarea se va face la Foaia „Zorile” din Arad, Bul. Regele Ferdinand Nr. 29, la orele 9.30, de se va trece la Primărie unde va avea loc congresul.

Voind ca în această zi să dovedim că suntem un tot unic, o forță afirmăm că mișcarea cooperativă o realitate vie și permanentă aceasta mai ales astăzi când în această dată de mult și când toate speranțele sunt în această mișcare și ideile exprimate nădejdea că nici un cooperativ nu va lipsi.

Comitetul de inițiativă

Organele Siguranței au arestat un fascist maghiar

Organele Siguranței din Chestura poliției au arestat pe individul Nagy Alexandru, fost funcționar din Arad și care în timpul ocupației maghiare a fugit cu trupele fasciste maghiare. Terenul lui de activitate a fost în primul rând Clujul, de unde după eli-

berarea acestui oraș a fugit la Sibiu, unde este bănuț că a desfășurat activitate „szalasiștă”. După război a fugit în Ungaria, s'a întors la Sibiu unde a fost arestat și este în prezent de către organele Siguranței.